

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Miércoles 17 de Agosto de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 495.

Un poco de higiene.

Verdaderamente no sabemos como escribir, ni en qué forma hemos de llamar la atención de nuestro alcalde para lograr ser atendidos. Tantas veces hemos denunciado faltas en la higiene pública, y tan escasos resultados hemos obtenido, que dudamos ser en esta ocasión más afortunados.

Es Zamora quizá una de las poblaciones que reúnen mejores condiciones, en cuanto á su situación topográfica se refiere, para que, con muy poco celo desplegado por nuestro municipio en los servicios de policía, llegase á lograr convertirla en población eminentemente higiénica y saludable.

Con cuantas personas facultativas se consulta acerca de la higiene pública de nuestro pueblo, es opinión anánime, que las condiciones climatológicas de Zamora son general y naturalmente buenas; pero á seguido añaden: Solo así se explica que dado el abandono que existe en el servicio de higiene por parte del ayuntamiento podamos librarnos en determinadas épocas del año de las funestas consecuencias de las epidemias.

Tiene Zamora también otra ventaja muy importante para lograr su limpieza; cual es, abundancia de aguas no sólo por el caudaloso Duero, si que también de fuertes manantiales, aun en los puntos más elevados de la ciudad.

Ahora bien; si todo esto es cierto, ¿como se explica que, por lo menos, llegada esta época de grandes calores, nuestro municipio ya que no riegue las calles, vea impasiblemente que los alcantarillados, en su mayor parte mal contruidos, y con escasas pendientes, estén convertidos en focos inmundos que hacen insoportable el tránsito público por las principales vías?

¿De qué sirve que las condiciones climatológicas de la población sean naturalmente buenas, si las vías subterráneas destinadas á la limpieza están faltas de aguas que arrastren las materias gruesas, hallándose atascadas y desprendiendo gérmenes que se dejan notar con sólo acercarse á los absorbaderos?

La más rudimentaria idea de higiene, exige, si los alcantarillados han de prestar buenos servicios, que tengan abundancia de agua para lograr su limpieza; en otro caso, lejos de su utilidad, se convierten en... lo que denuncian esos *pebeteros inmundos* que nuestro municipio ni siquiera se ocupa de cerrar para que no denuncien el abandono en que nos tiene.

Con estas deficiencias, con este abandono, no podremos quejarnos de que Zamora, naturalmente saludable, se convierta, como desgraciadamente ha ocurrido en diferentes épocas, en población insana y morbosa donde encuentra cómoda hospitalidad la difteria, el tífus, la viruela y otras mil enfermedades de carácter epidémico que hemos sufrido gracias á las imprevisiones de nuestros administradores y representantes.

Boceto.

XVII

Brillan tus ojos
como la aurora;
guarda y oculta
perlas tu boca:
tienes los labios
como amapolas;
es tu sonrisa
linda y graciosa;
y un *petit Jean*,
bella persona,
con ser tu primo,
dice que se honra.

J. Bugallo Sánchez.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 16 de Agosto de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Firmado el Protocolo de Washington y establecidas las bases de la paz, considérase en la corte que no hay motivo alguno para que la familia Real se prive de la jornada de San Sebastián, que tan beneficiosa ha sido otros años á la salud del Rey y de sus augustas hermanas.

Parece que los médicos de cámara aconsejan que no se interrumpa la costumbre, y hasta que atribuyen la última enfermedad de don Alfonso XIII á la estancia en Madrid durante un verano tan riguroso como el presente, y por época en que su naturaleza había de echar de menos el clima y las aguas de San Sebastián.

El viaje de la corte se dispone para fines del corriente ó primeros días de Septiembre lo más tarde.

Lo único que podría impedirlo, en las circunstancias actuales, sería que el Gobierno se decidiese á convocar el Parlamento con objeto de someter á su sanción los preliminares de paz.

Se sigue hablando entre la gente política de las visitas hechas á Palacio por los ministros de Fomento y Guerra, fuera de los días ú horas en que les tocaba despachar con S. M. la Reina.

Los ministeriales más identificados con el pensamiento del señor Sagasta, deslizan en su conversación ciertas indicaciones, como para dar á entender que el jefe del Gobierno no es el único que influye en el ánimo del general Correa y del señor Gamazo, á fin de que no pongan obstáculos á la prolongación del interregno parlamentario.

Cuantas personas conocen bien las interioridades de la política, creen que si en el Consejo de hoy queda resuelta la discordancia de pareceres á propósito de convocatoria del Parlamento, no será en el sentido de su reunión inmediata, sino porque prevalezca el criterio del señor Sagasta, es decir, la continuación de

las negociaciones de paz sin apelar al voto de las cortes hasta que se firme el tratado.

La orden de que los restos de nuestra escuadra vayan al Cantábrico es un indicio más, en opinión de muchos políticos, de que está próxima la salida de la familia Real para San Sebastián.

Hay también quien la atribuye á la conveniencia de vigilar aquellas costas por si algo intentasen los carlistas; pero nos inclinamos á la primera versión, pues el Gobierno tiene ahora impresiones optimistas con respecto al carlismo.

En las regiones oficiales, se cree que los partidarios del Pretendiente no intentarán nada por el pronto. La nueva consigna parece que es aguardar á que se haya ultimado la evacuación de Cuba y Puerto Rico y se conozca la suerte reservada al Archipiélago filipino.

En la Granja se espera á la Infanta Isabel, cuya presencia tanto anima aquella hermosa residencia de verano.

Partiendo del supuesto de que está acordado el viaje de la familia Real, la colonia veraniega de San Ildefonso cuenta con la próxima visita de S. A., alma de aquellas reuniones aristocráticas y providencia de los necesitados y menesterosos del Real Sitio.

Desfile de ministros.

Comenzó después de las seis y media. Cuantas preguntas dirigieron los periodistas á los ministros alcanzaron contestación negativa.

De los individuos que han de componer, por parte de España, la comisión de París, no se ocupará el Consejo, pues, según el duque de Almodóvar, aun no se sabe si los ha designado el Gabinete de Washington.

Cuanto á noticias de Manila, Cuba y Puerto Rico, solo tiene el ministro de la Guerra un cablegrama del general Macías, participán lole que no ocurre novedad.

De las partidas de Valencia y Castellón nada sabe el señor Capdepón, no obstante haber recibido por el correo hoy una extensa carta del gobernador de la ciudad del Turia.

Tampoco sabe el señor Romero Girón si es exacto, como se ha dicho, que desde la Habana le piden cuatro millones de pesos.

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia dijeron que iban al Consejo á recoger noticias, porque no tienen ninguna.

El ministro de Marina participó á los periodistas que se había recibido la noticia oficial de la muerte del capitán de navío señor Bustamante y del comandante señor Lazaga.

El señor Gamazo se negó resueltamente á decir si en el Consejo de hoy se tratará de la reunión de Cortes.

—Sobre ese asunto—añadió—nada di-

go, y ni siquiera me atrevo á aventurar juicio alguno.

—Por ahí, señor ministro, se considera como una cosa descontada que en el Consejo de hoy se tratará de esa cuestión.

—No sabía—contestó—que hubiese casas de banca que se dediquen á descontar esas cosas.

Con esta cuchufleta salió el señor Gamazo del paso.

La comisión de los astilleros Vila de la Graña, ha pedido hora al jefe del gobierno para interesarle en las gestiones que practican en Madrid.

No son las actuales circunstancias las más adecuadas para ciertas resoluciones en el sentido que los comisionados demandan, y es probable que esa sea la contestación del señor Sagasta, aunque esté animado de buenos deseos, no sólo por lo que se refiere á estos intereses, sino á otros análogos.

Los comisionados piensan regresar mañana.

Hoy han vuelto á conferenciar el señor Capdepón y el gobernador de Madrid acerca de las próximas elecciones provinciales.

El señor conde de Xiquena ha pasado el día de hoy en el mismo estado de gravedad.

Son muchas las personas que acuden al domicilio del ilustre enfermo para enterarse del curso de la dolencia.

En el ministerio de la Gobernación no se ha recibido esta tarde ningún telegrama de la partida de Alcalá de Chisvert. Sigue el gobierno ignorando donde está la partida y el número exacto de hombres que la compone.

Real firma.

Declarando sin efecto el nombramiento hecho á favor de don José Sainz de Baranda para el cargo de jefe de la sección facultativa de Montes, de la Dirección general de Propiedades.

Nombrando interventor de la Ordenación secundaria de pagos del departamento marítimo de Cádiz á don José María Gómez Súnico, ordenador de Marina.

A última hora de la tarde se ha recibido en el ministerio de la Guerra un cablegrama cifrado de Manila que firma el gobernador militar señor Jáudenes.

El general Correa, al salir para el Consejo, ha ordenado que tan pronto como esté descifrado se lo remitan á la Presidencia.

El Corresponsal.

LAURELES CARLISTAS.

(Conclusión.)

¿Quién es D. Carlos?

En cuanto hemos dicho ó cosas parecidas pasó don Carlos el tiempo durante la guerra, sin haber tenido una idea decente, ni un rasgo de valor; antes por el contrario, dando muchas muestras de ineptitud, bajeza, y de cobardía sobre todo.

Cuando el sitio de Bilbao extrañóse mucho sus gentes de que en los precisos momentos en que Serrano y Concha acometían, él celebrase un consejo de guerra con sus principales caudillos á la distancia de cuatro leguas de los campamentos carlistas, por miedo á los cañones de aquella plaza y de Somorrostro. Aunque se trató de ocultar en lo posible esta cobardía, se hizo pública, causando el consiguiente deplorable efecto.

No extrañóse su gente menos de que, al avanzar Concha sobre Estella, el Pretendiente hubiese corrido á la frontera, lo cual indicaba que, en caso de derrota, se habría refugiado *heroicamente* en Francia, dejando á los suyos abandonados á su suerte.

Todo el mundo murmuraba en voz baja de la incapacidad de don Carlos, y más aún de sus hechos vergonzosos; y en los últimos tiempos se hablaba ya casi públicamente entre los suyos de sus vicios, de sus entrevistas secretas con tales ó cuales mujeres, de escándalos en los alojamientos, de la ayuda que para estos actos le prestaban sus desgraciados cortesanos, guardándole las espaldas ó ayudándole á preparar emboscadas.

Cuando todo se perdió para el carlismo, cuando llegó el fin de la guerra, don Carlos se mostró el de siempre: un miserable egoísta y un cobarde infame.

Mientras en Navarra y las Vascongadas sólo se oían rugidos y gemidos de los naturales, temerosos de lo que se les iba á ir encima; mientras algunos grupos se batían con desesperación aunque sin éxito; mientras grandes bandas de vascos y navarros, furiosos por los repetidos de sastres asaltaban los pueblos y los caseríos, robando y destruyendo y maltratando á sus habitantes de un modo feroz, aunque fueran sacerdotes, ya matándolos á tiros y bayonetazos entre las imprecaciones y gritos más horribles; mientras el general Egaña, que quiso contener aquellos desórdenes, moría á manos de su propia gente, y el incendio se enseñoreaba de todo, y los caminos y las calles estaban llenos de hombres asesinados, y hombres y mujeres lloraban y pedían favor al cielo contra sus propios compatriotas, locos de rabia y venganza, mientras todo esto pasaba, ¿qué hacía don Carlo?

D. Carlos se preocupaba sólo de salvarse sin tener en cuenta para nada lo que ocurría sin comoverse ante aquel gran número de jefes y oficiales de las fuerzas presentadas que corrían los caminos estraviados que conducían á la frontera, cabizbajos, silenciosos, abatidos y con grave peligro de su vida.

Tropezó con un núcleo de fuerzas medio disciplinadas y dispuestas á combatir, y hubo quien creyó que, á pesar de su imbecilidad, el Pretendiente se colocaría por un momento á la altura de la situación; más ¡ay! que llegó con una especie de abigarrada plana mayor, y en vez de dirigirse inmediatamente á los soldados para animarles, se puso á hablar sosegadamente con los ginetes que le acompañaban: después, en lugar de arreglarlos, sacó un papel del bolsillo, lo desplegó tranquilamente, puso los ojos en blanco, escupió dos ó tres veces, y leyó todo perturbado y confuso una arenga que llevaba escrita.

Los que le oían no se daban perfecta cuenta de aquello. La proclama era tau disparatada como ridícula: decía en ella «que todo iba bien, que no se asustaran sus partidarios, que él no los abandonaría, etcétera.» En cierto pasaje levantó la voz y la cabeza, perdió el punto, lo buscó turbado y comenzó un párrafo que ya había leído, todo lo cual produjo un efecto grotesco y triste.

Terminada esta escena D. Carlos prosiguió su camino sin fijarse en las bandadas de campesinos que huían despavoridos de los carlistas desbandados ni en las casas incendiadas, ni en todos los horrores de una retirada como aquella, y entró en Francia después de haber ensangrentado y arruinado á España, maldecido por los unos, despreciado por los otros, y sin poder ofrecer á sus fanáticos un hecho que admirar, una medida que aplaudir, un rasgo que enaltecer.

Telegramas

DEL EXTRANJERO

París 16.

Está confirmada por los telegramas de Hong Kong la rendición de Manila, así como la llegada á la ciudad inglesa del general Agustín, que ha hecho el viaje á bordo del crucero alemán *Emperatriz Augusta*.

Los despachos atribuyen al general Agustín la declaración de que Manila fué bombardeada el sábado por la escuadra del almirante Dewey, y que se rindió «inconcondicionalmente» á consecuencia del bombardeo.

Cuanto á la forma en que salió de la plaza sitiada el capitán general de Filipinas y á si para el bloqueo hubo alguna negociación con los sitiadores, en la que pudiera intervenir el comodoro alemán, nada se sabe de una manera autorizada.

Londres 16.

Por el corresponsal del *Times* en Hong Kong se sabe también que ayer arribó allí el crucero alemán *Emperatriz Augusta*, á bordo del cual iba el general Agustín con su familia.

Aquí circula la noticia de la rendición de Manila, pero el corresponsal del *Times* no la transmite en su despacho, limitándose á decir que el viernes continuaba la plaza en poder de los españoles.

La rendición supónese ocurrida el sábado 13, y difícilmente podría haberla

visto consumarse ninguna persona que haya llegado á Hong Kong el 15.

Créese que aquella estaba ya convenida al salir de Manila el general Agustín y que éste la ha dado por ejecutada al desembarcar en dicha plaza.

Bruselas 16.

En la explosión ocurrida en las minas de Mariemont perdieron la vida tres obreros y resultaron heridos 11.

Londres 16.

Las noticias que se reciben de Madras son poco satisfactorias en lo que se refiere á la epidemia cólica.

En los días 8 al 12 del corriente ocurrieron 55 defunciones, ó sea una proporción doble mayor que el término medio de las ocurridas durante los días anteriores.

París 16.

Han sido agraciados por el Gobierno español con las grandes cruces de Carlos III el ministro de Negocios extranjeros, Sr. Delcassé, y los embajadores en Madrid y Washington, Sres. Patenotre y Cambon.

Crisis resuelta.

Lisboa 16.

Ha quedado constituido el nuevo Ministerio lusitano en la siguiente forma:

Presidencia ó Interior, Luciano Castro.
Guerra, coronel Sebastián Telles.
Negocios extranjeros, Beirao.
Hacienda, Espregueira.
Justicia, Alpoim.
Marina, Villaca.
Obras Públicas, Elvino Brito.

La situación política no ha sufrido cambio alguno.

Para después de la paz.

Toda la prensa española se ocupa en la lucha económica que se avecina, una vez firmada la paz, y casi todos los periódicos convienen en que hemos de encontrarnos mucho más quebrantados que lo que estamos al presente, no mejorando de modo notable el Tesoro público si no se toman resoluciones enérgicas que restablezcan á la patria, anémica de sangre y de dinero.

En tan críticos momentos recuerda patrióticamente un periódico, que hay en España mucho que, siendo del Estado, permanece en poder de particulares que lo explotan á sus anchas, resguardados con su influencia oficial; existen no pocos terrenos que hace muchísimos años (tantos como alcanza su detentación) no contribuyen con un sólo céntimo á los gastos públicos; multitud de cargas á favor del Estado, que no se cobran por el mencionado motivo, y por fin, comisiones monstruosas que se abonan con cargo á presupuestos, para que cuatro amigos se den vida de príncipes á costa de los infelices que cumplen la sentencia bíblica.

Algunos años hace que, deseando acabar con las mencionadas ocultaciones, se promulgó una ley que facultaba á todo ciudadano para denunciar las detentaciones de terrenos propios del Estado, la ocultación de censos y cargas anexas á fincas rústicas y urbanas, etc. etc., con-

cediendo al denunciante el 50 por 100 del valor de lo denunciado, como premio de investigación.

Promulgada la referida ley, fueron muchos, muchísimos, los españoles que se dedicaron á investigar, y no poco el fruto que prometían las denuncias; pero como una cosa es la ley y otra su aplicación, no ha prosperado «una sola» de aquellas denuncias.

Se habrán instruido los oportunos expedientes justificativos; mas al llegar ya á diligencias que hacían necesaria la recepción de pruebas, esos expedientes han ido á dormir á los archivos bajo pretexto de pedir al denunciante documentos no fáciles de adquirir por el particular, aunque facilísimos para la administración.

De aquí resultan tres cosas, por lo menos, anulación práctica de un precepto legal; carencia de recursos cuantiosos, por parte del Tesoro, y sostenimiento de una inmoralidad administrativa que perjudica notablemente los intereses de la producción, en beneficio de unos cuantos.... danzantes, que para más impunidad se suelen meter á políticos.

La situación en que España queda al finalizar el año de 1898 obliga á todo español á entregar al erario público lo que á este corresponda, porque de otra suerte no hay gobierno posible en una nación cuando los ciudadanos estiman y practican como cosa prudente no solo desmembrar los bienes del Estado, si que también que estos no contribuyan y vivan graciosamente gravando á los que honradamente subvienen á las necesidades públicas.

DE MARINA

Movimiento de personal.

Uno de estos días se firmará el ascenso á contralmirante del capitán de navío de primera, D. José Gómez Imaz, quien será destinado á ocupar la dirección del personal del ministerio de Marina.

El actual director del personal, don Manuel Moxo, irá á la jefatura del Estado Mayor de la Armada, sustituyendo al fallecido general Sr. Warleta.

A consecuencia de la instancia presentada por el vicealmirante D. Vicente Montojo, pidiendo el pase á la situación de reserva, ascenderá á dicho empleo el contralmirante D. José Navarro, que tiene prestados cincuenta y dos años de servicios.

A contralmirante ascenderá don José Pastor y Landero, que desempeña hoy el cargo de segundo jefe del apostadero de la Habana, quedando en el número de la escala de capitanes de navío de primera el general Izquierdo y el segundo D. Antonio Terry, jefe de la secretaría militar del ministro.

También serán firmados en breve los ascensos correspondientes al fallecimiento del Sr. Villamil y del Sr. Bustamante, y por el pase á la escuadra de reserva solicitada por el también capitán de navío Sr. Micón.

Por último, también se firmará uno de estos días el pase del capitán de navío de primera don José Guzmán, de vocal suplente del Supremo á vocal del Centro Consultivo, en sustitución de don José Gómez Imaz.

CURIOSIDADES

El apetito de los pájaros.

Es corriente decir del que come poco, que «come como un pájaro», y sin embargo, es lo cierto que el pájaro es voracísimo. En el buche de un alfanque, pájaro del género halcón semejante al gavilán y más pequeño que éste, se han encontrado la friolera de 79 orugas, 24 escarabajos, un musgafío ó raton campesino y, lo que es más extraño, una sanguijuela. Y cuenta que esta provisión no era más que un «tente-en-pies», insuficiente para juzgar las aptitudes gastro-nómicas del ave; porque las de su género se alimentan principalmente de ratones y musgafíos, llegando á consumir un millar al mes de estos roedores cada una de aquellas aves de rapiña.

Se cita también un mochuelo domesticado que se tragó de una sentada siete ratones, y á las tres horas tenía hambre y se comió otros cuatro. Pero el verdadero campeón de los «tragones» es el diminuto pitirojo; á uno de estos pajarillos se le ha visto devorar 14 piés de lombriz en un día, sin aumentar por esto de peso, y es de tener en cuenta que los 14 piés de lombrices representan un peso de unos 80 gramos, mientras que el pitirojo apenas pesa la mitad.

A los aficionados á antigüedades.

Parece que en Cartago, lo mismo que en todos los puntos del globo donde se admiran vestigios históricos, se da la castaña á los aficionados vendiéndoles como legítimos monedas, lámparas y otros objetos recientemente contruados á imitación de los de otro tiempo.

La cosa es sabida y nada de extraordinaria. Pero, según cuentan, á un inglés le ha ocurrido algo que así puede considerarse. Vendieronle una lápida sepulcral de origen romano y con una inscripción indescifrable. Le pidieron 800 francos y los abonó con afán arqueológico digno de mejor suerte.

En la inscripción se leían estas palabras: «Qvi est quiam angoelum loeto rom cesvm sisum enbot es olid opost.»

Un oficial que se proponía hacer estudios hidrográficos, y á quien el inglés consultó últimamente, le aclara, entre risas, el contenido de la inscripción de esta manera: «Qui est-ce qui á mangé l'omelette au rhum ce sont six homsix hommes en bottes et solides au poste.»

Afortunadamente, el inglés, era hombre de buen humor y considera esa lápida como una de sus más notables adquisiciones.

Cañon monstruo.

Según dice la revista *Popular Science News*, los americanos están terminando la construcción de un cañon que será el mayor y más poderoso de cuantos se conocen. Pesará 126 toneladas, ó sea seis toneladas más que el cañon Krupp que los alemanes enviaron á la Exposición de Chicago. El calibre será de 0 m, 406 y la longitud 14 m, 98: la culata medirá un diámetro de 1 m, 52: los proyectiles pesarán, cada uno, 1.043 kilogramos, más de una tonelada, y la carga 453 kilogramos. Esta pieza podrá enviar su noble proyectil á la distancia de 25 kilómetros. El coste de este cañon gigantesco se calcula de 600.000 francos.

CARTERA DE NOTICIAS

Para mañana no hay señalamiento en la Audiencia provincial.

Con motivo de no haberse reunido número suficiente de señores concejales, anoche, no pudo celebrarse sesión la corporación municipal.

En Bilbao han sido puestos en libertad los deportados cubanos, que hace algún tiempo fueron conducidos á la cárcel de aquella villa.

El ayuntamiento de Valladolid está organizando un variado y ameno programa para las tradicionales ferias de aquella población, que comenzarán el día 15 del próximo mes de Septiembre.

Hasta la conclusión de Julio se habían celebrado en España 140 corridas de toros, además de las innumerables novilladas dadas en casi todas las poblaciones de la Península.

Se asegura que el ejército americano de ocupación que irá á Cuba, se compondrá de 30.000 hombres.

Dejarán para la época de las lluvias el comenzar el envío de fuerzas.

Un despacho de París dice que el periódico *The Herald*, en su edición francesa, publica un telegrama de Lucerna, sin fecha, diciendo que don Carlos desautoriza todo levantamiento de sus correligionarios.

El marqués de Cerralbo contesta á las cartas que se le dirigen por muchos españoles que protestan de la paz, diciéndoles que tengan calma.

En Lucerna hay pocos personajes carlistas.

Por el Gobierno civil de esta provincia se interesa la busca y captura de Esteban Casarús Buesa, fugado de la cárcel de Santoña.

Igualmente se interesa la busca y detención de dos individuos que en la provincia de Vizcaya timaron á don Francisco Presmanes veinte billetes de 500 pesetas, y un anillo de oro con un grueso brillante.

Se dice que en breve serán puestos en libertad el ex cabecilla cubano Rius Rivera y el deportado Montelles, y que también no se tardará mucho tiempo en dar libertad á los ñáñigos reclusos en el castillo de Figueras. Todos ellos serán expulsados del territorio español.

ARRIENDO

Dehesa del Paramillo.

Los que deseen arrendar la Dehesa del Paramillo, situada en el pueblo de San Vicente del Barco, en esta provincia, pueden dirigirse á don Saturnino Santos, gobernador civil de Salamanca, ó al monarca de la Dehesa don Tomás Vicente que vive en la finca.

Buena ocasión.

Se venden dos máquinas de coser llamadas *Industriales* de lanzadera oscilante en primera usa. Calle del Riego, 29.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que las Sociedades de recreo conserven durante un año, por lo menos, toda la documentación sujeta al impuesto del timbre, á los efectos de su fiscalización.

Las ferias de San Antolín de Palencia, se celebrarán este año sin festejos populares y con un carácter puramente comercial. Durarán del 1.º al 5 de Septiembre.

Dicen de Barcelona que la cifra á que en la actualidad alcanzan los obreros sin trabajo en Cataluña, pasa de 20.000, sin que por ahora, desgraciadamente, se seren los horizontes para que pueda verse claro en el porvenir.

Como prueba de lo abundante que ha sido la cosecha de trigo en la comarca navarra, basta saber que en los mercados se ofrecen partidas de trigo á 40 reales fanegas, sin que nadie las acepte.

Consecuencia de la baja en el precio de dicho cereal, es la importante iniciada también en el pan: 10 céntimos de peseta por kilo.

El ministro de Fomento tiene en estudio un proyecto de organización de la enseñanza en las Escuelas de Comercio, y trata, según nuestras noticias, de suprimir algunas; pero hasta la fecha no ha decidido todavía cuáles serán objeto de reforma tan radical.

Por de pronto algunas capitales interesadas en el sostenimiento de estos centros de enseñanza ya vienen echando el resto de influencia con el fin de que no les alcance la reforma.

Atribúyese al ministro de la Guerra el proyecto de aumentar el número de regimientos de infantería y caballería con objeto de colocar los jefes y oficiales que regresen de Ultramar, una vez hecha la paz con los Estados Unidos.

El viernes por la mañana los buques norteamericanos *San Francisco* y *Miantonomoh* y el yate auxiliar *Sylvia* se acercaron tanto á la Habana, que se pusieron al alcance de los cañones del Morro.

Estos rompieron fuego inmediatamente sobre ellos, y la alarma en la población debió ser grande, porque es probable que se creyera que empezada el ataque á la plaza.

Las baterías de Morro dispararon 22 granadas contra los buques yanquis.

Según comunican de Washington, los marinos que componían la escuadra del almirante español Cervera y hoy se hallan prisioneros en Anápolis, han sido tratados como de guerra, hasta tanto que se ha llevado á cabo la firma del protocolo.

Desde este instante han quedado en libertad.

LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL.

El total de lo recaudado hasta la fecha con destino al fomento de nuestra marina de guerra, según relación que publica la *Gaceta*, arroja un total de

25.860.894'94 pesetas.

Hoy ha celebrado sesión la comisión provincial.

Continúa en un estado completamente satisfactorio el sujeto que en la noche del lunes fué herido de arma blanca en la plazuela de Santa Lucía.

El señor Juez de 1.ª instancia, ha decretado la libertad de Manuel Alonso (a) *Tegano*, detenido á causa del suceso ocurrido en la noche del lunes.

Con bastante animación se celebró ayer tarde en el arrabal de San Frontis, la fomería de San Roque.

En una era próxima al pueblo del Cubo del Vino, se ha quemado una parba que contenía unas cincuenta fanegas de trigo.

Se halla vacante la plaza de inspector de Carnes del pueblo de Santa Clara de Avedillo, con la dotación anual de 50 pesetas.

Nuestro paisano don Andrés P. Cardenal, que por delito de imprenta hallábase preso en Bilbao, ha sido puesto ayer en libertad.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

- Lorenzo de San Lucinio.
- Emeteria de San Federico.
- María del Transito Cabañas Nogal.

Por no satisfacer una multa de 10 pesetas impuesta por la Alcaldía, ha estado detenido 24 horas en el *Cuarto del Churro* el joven Agustín Alvaro.

El señor Alcalde, ha impuesto hoy por la mañana, una multa de cinco pesetas á dos jóvenes que en la noche del lunes, hicieron la gracia de soltar varias piedras, contra dos sujetos que transitaban por la Cuesta del Piñedo.

El próximo domingo se verificará en el Teatro, la función que la sociedad *Círculo del Teatro*, prepara para las familias de los socios.

El día 24 del actual se verificará ante la comisión mixta de reclutamiento, el sorteo supletorio entre los reclutas prófugos que se hayan presentado y solicitado indulto.

¿Quiere V. ser fotógrafo?

En la Administración de este diario informarán á V. de la venta de dos magníficas cámaras con sus correspondientes accesorios, productos químicos y un número de útiles necesarios para montar á la orden del día un buen gabinete fotográfico.

Sin que sepamos por qué causa, hoy no hemos recibido el servicio telegráfico.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA IMPERIAL
Gran Zapatería de JOSÉ FUENTES,
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformandole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Rototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

María Fernández Gallego,
Peinadora de Valladolid.

Peinados de todas clases, última novedad.

Calle del Horno de San Torcuato, núm. 13,
Zamora.

Importantisimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

BARCELONA

Calle de la Universidad, 35 y 37.

D. J. B. CLARA.

¿Queréis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á

na y crédito?

¿Queréis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

á los industriales todos, pobres y ricos.

IMPORTANTISIMO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento inimitable.

Pídase en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**